

## 五年来首次！没有意甲球队进入8强

## 意穷二白，欧冠赛场遭团灭

随着拉齐奥客场1比2不敌拜仁慕尼黑，本赛季意甲球队的欧冠之旅就此结束，国际米兰倒在小组赛中，尤文图斯被波尔图淘汰，亚特兰大不敌皇马，拉齐奥没能过拜仁这一关，2016-2017赛季以来意甲球队首次集体无缘欧冠八强，复兴之路遥遥无期。

本版撰稿 特约记者 谢勤德

## 是偶然，也是必然

意甲球队成绩不佳，并不是多令人意外的事。亚特兰大和拉齐奥两队自不用说，压根就没有双线作战的资本，拉齐奥上赛季一路联赛领跑却遇上新冠疫情，赛季重启后遇到每周双赛立马就崩，现在是难度更高的“联赛+欧冠”，怎么可能应付的过来？

亚特兰大亦是如此，而且冬季转会市场还主动放走了戈麦斯，双线作战能力进一步下降，现在联赛中一个排名第四一个排名第七，都要为下赛季欧冠资格苦战，又抽到了皇马和拜仁作为对手，能晋级才是奇迹。

真正令人感到遗憾的是国米和尤文，两支球队都是按照双线作战来配备阵容的，无论主力强度还是替补深度都够得上欧冠八强级别，运气稍好打进四强甚至决赛都不是不可能，结果一个折戟小组赛，一个抽到上签后窝囊出局。

两支球队的问题都在教练。国米主帅孔蒂前半赛季走火入魔地踢起了攻势足球，352阵型里只上一个正牌中卫，运转起来更接近于172，结果联赛狂丢球，欧冠则陷入得势不得分的

魔咒，等到孔蒂幡然醒悟，欧冠逆转颓势已来不及了。

皮尔洛则是在交学费，首战波尔图，本坦布尔回传失误丢球；次回合加时赛，人墙没排好再丢一球，尤文图斯完完全全是输在了细节上，前主帅卡佩罗直接质疑：“我不知道他们训练时有没有认真练过排人墙。”两场比赛战术层面皮尔洛并没有输，但毕竟这是他正式执教的首个赛季，身边又没有一位经验丰富的助理教练辅佐，学费交得一点不冤。

但其实也不算太偶然，过去三个赛季意甲球队只进过一次四强，即2017-2018赛季的罗马，打进八强也只有四次，除罗马外分别是上赛季的亚特兰大，2018-2019赛季以及2017-2018赛季的尤文图斯，整体颓势已非常明显。

尤文图斯抽到波尔图已是运气好，如果抽到的是马竞、莱比锡红牛或塞维利亚，没准结果会更惨。而在国米这边，就算他们小组赛最后一轮击败顿涅茨克矿工拿到小组第二名，这些小组第一里恐怕也就对上多特蒙德稍有机会了。



欧冠八强球队  
英超：切尔西、利物浦、曼城  
西甲：皇马  
德甲：拜仁、多特蒙德  
法甲：巴黎  
葡超：波尔图  
北京时间今天19点将会进行1/4决赛的抽签。此次抽签将不再同国回避、同组回避

## 青训没落，到处捡便宜货

如果仅是没钱，但青训搞得好，意甲一样有机会，德甲和法甲就是最好的例子，除了拜仁和巴黎圣日耳曼，摩纳哥、里昂、多特蒙德、莱比锡红牛等球队轮着上，这个赛季你冲刺我蛰伏，下个赛季角色或许就对调了，反正总有那么一两支球队能给人惊喜。

不幸的是，意甲的青训也出了问题，上次打进欧青赛或世青赛决赛还是2013年的U21欧青赛，当时意大利国青队2比4在决赛中输给了西班牙国青队，那批球员里现在只有维拉蒂是国家队主力，此外弗洛伦齐、因西涅、因莫比莱和加利亚尔迪尼算是踢了出

来。再看看西班牙那边：德赫亚、伊斯科、科克、蒂亚戈、莫拉塔、卡瓦哈尔、罗德里戈……

一方面是好苗子少。这些年意甲也没少造星，从前几年所谓的红贝贝（贝洛蒂）、紫贝贝（贝纳代斯基）和绿贝贝（贝拉尔迪），到小基恩和佩莱格里，再到近来炙手可热的小基耶萨，哪个不是集万千宠爱于一身，但有几个能踢出来呢？贝纳代斯基在尤文图斯已经工兵化，贝洛蒂和贝拉尔迪到现在都还没挪窝，小基恩和佩莱格里已经混去了法甲。

但这也不能全怪球员，意甲现在在明

明已经没落，却又端着架子不爱用年轻人，宁愿把机会给其他联赛淘汰下来的球员，鲁加尼和卡尔达拉硬生生就是在尤文图斯的替补席上坐废的，孔蒂宁愿用桑切斯也不愿用皮纳蒙蒂和埃斯波西托，AC米兰的“青年队大神”就更多了——谁还记得马斯图尔这个名字吗？

法甲和德甲现在已经形成良性循环，中下游球队全副身心投入青训，好苗子只要出头就给机会，一闪光立即出手，换来资金继续投入青训，联赛重视进攻，强调高节奏的整体氛围也有利于球员成长。意甲却仍抱着“战术第一”的老皇历，好不容易有个球员出头立即标上天价——贝洛蒂2017年的时候就被标价一亿欧元，结果现在还在都灵，球员停滞不前，俱乐部也濒临降级，何苦呢？

## 谈钱伤感情，不谈钱没感情

意甲最为辉煌的时代，莫过于上世纪90年代前后的“小世界杯”，球星云集战绩也好，但再看今天，尤文图斯的头牌是和皇马闹翻的C罗，国米的头牌是曼联不要的卢卡库，AC米兰的头牌是从职业大联盟回归，已是40岁高龄的伊布！再想想当年的“七姐妹”，配置最差的佛罗伦萨都有巴斯图塔加鲁伊·科斯塔！

幸亏有C罗撑了撑场面，不然意甲已完全退出欧洲一流之列，现在天才球员出来踢，天赋惊人的首选皇马、巴萨与拜仁，这三家选完后轮到英超列强、马竞和巴黎圣日耳曼，意甲吸引力说得难听还不如英超保级队。

什么球员会优先选意甲？受过伤的，年龄大的，在其他联赛豪门踢不出来的，国米的桑切斯、阿什利·杨、达米安和卢卡库都是曼联的淘汰品，尤文图斯的拉姆塞、拉比奥特、阿图尔与达尼洛分别来自阿森纳、巴黎圣日耳曼、巴萨和曼城，AC米兰走的则是租借代工路线，主动申请帮人练级。

造成这一局面的原因很多，最直接的一个就是没钱。尤文图斯是意甲球队中最富有的了，然而一个C罗还是把老妇人压得够呛，新冠疫情一来，全

欧洲的豪门都要勒紧裤腰带，但撑不下去必须考虑出售的只有国际米兰，前几个赛季为了避免给球员多发奖金和工资，拉齐奥甚至宁愿不去踢欧冠——穷成这样，拿什么去和其他联赛竞争？

至于为什么没钱，原因就复杂了，首当其冲是球场问题，尤文图斯之所以能成为意甲最富，一个关键因素就在于他们拥有自己的球场，而米兰双雄从莫拉塔和贝卢斯科尼时代就喊着要建球场，到现在也还没个影子，只能共同向米兰市政府租用圣西罗，不是舍不得花钱，而是审批流程实在太复杂，今天这个部门否决明天那个部门否决，再时不时来个抗议游行什么的。

意甲的商业开发也是烂得可以，转播权售价等级比英超低了好几个档次，周边商品销售出了亚平宁半岛几乎可以忽略不计。2019年，意大利政府出台外籍人士税收优惠计划，算是帮了意甲一个大忙，否则像C罗、卢卡库、莫拉塔等球星压根就不可能加盟，但猜猜怎么着，今年政府又打算取消优惠而且要让俱乐部补缴税款，岂止朝令夕改，简直就是钓鱼执法。

## 抱残守缺令人绝望

被皇马淘汰后，亚特兰大主帅加斯佩里尼表示不冤：“我们在意甲从没遇到过技术这么好，节奏还这么快的球队。”两回合比赛，亚特兰大都被皇马牢牢压制，技术层面的差距没什么可说的，属于先天缺陷，但比拼节奏和身体对抗都落下风，那就真是令人绝望了。

在比赛节奏和对抗强度方面，亚特兰大在意甲已经算是“独一档”，但遇到其实还算技术流的皇马一样没得比，次回合比赛两次低级失误送给对

方进球。尤文图斯如出一辙，在意甲可以慢悠悠控着踢，面对波尔图却因回传失误导致丢球，拉齐奥就更别说了，首回合被拜仁抢得七荤八素险些酿成惨案。

曾在米兰踢过的里瓦尔多直言不讳：“意大利足球太慢了。”重视战术没问题，问题在于重视的是什么样的战术，以前意大利足球的法宝是防守反击，无论遇上喜欢传控的西班牙人，还是直来直去的德国人都玩得转，但现在无论西班牙人还是德国人都开始走

全面化路线，技术好的现在不怕抢了，跑不死的现在能玩技术了，只有意大利足球还在抱残守缺。

国米本赛季为什么能在意甲领跑？孔蒂刚从英超回来，又从英超买了一大批球员，走的完全就是英超路线，虽说现在还不能做到全场都保持英超节奏，但只要来个半场其他球队就受不了了。

这又涉及到个面子问题，英超不必说，外籍教练走马灯似的换，拜仁能请瓜迪奥拉和范加尔，巴萨和皇马请过的外教也不少，不一定每位都能成功，但至少能带来新的战术思想。唯有意甲来来去去都是这些老面孔，犹如一潭死水。